
Boskó Petrovics (festömúvész) 

Művészet és közönség 

A zentai tanácskozáson nem vett részt 
egyetlen szakember, egyetlen fest ő  sem. Azért 
is történt meg, hogy egyoldalú és elhamarko-
dott döntéseket hoztak. A dologhoz hozzá kell. 
szólni, miután Zenta kulturális és közéleti 
dolgozóinak tanácskozásáról volt szó, és mi-
vel egy olyan egyedülálló és most már ha-
gyományt képez ő  vívmányt fenyeget komoly 
veszély, mint amilyen a zentai művésztelep. 
Nem bocsátkozom elemzésbe. Csak egyetlen 
kérdésre szorítkozom, egy olyanra, amelynek 
a tanácskozáson igen nagy figyelmet szen-
teltek s amelyet igen kevés hozzáértéssel tár-
gyaltak. 

A művészet és a közönség egymás közötti 
viszonyáról van szó. Evvel a kérdéssel kap-
csolatban a tanácskozáson a következ őket ál-
lapították meg: 

az emberek mind nagyobb számban 
alakítottak már ki magukban egy bizonyos 
egyéni szemléletet a festészetre vonatkozó-
lag, alapossággal ítélik meg a képeket s a 
festészetet általában, igényeket támasztanak 
a művészettel szemben; 

a képek mindinkább elvont jelleget öl- 
tenek márpedig a festészet a jöv őben nem 
fog a „sötét expresszionista fantazmagóriák" 
keretei közt mozogni; 

a képeken megérzik egy bizonyos meg-
rekedtség (stagnáció); 

a festők között türelmetlenség uralko-
dik a telepen; 

a közönség öntudatosan szembeszállt 
az elvont festészettel és olyant követelt, ame-
lyet megért; 

a közönség megvonta a határvonalat az 
olyan képek között, amelyek tetszenek neki 
és az olyanok között, amelyek nem váltották 
ki tetszését; 

a közönség rövidesen kiterméli saját 
kebeléből a festőket, akik majd származá-
suknál fogva, teljes mértékben eleget tud-
nak tenni a közönség ízlésének; 

ez a hangnem, ez a hatás a közönség 
és a festő  között kölcsönös természet ű ; 

szó volt annak szükségér ől is, hogy a 
művészetnek és a m űvészi szabadságnak 
„irányt szabjanak"; és arról, hogy igen köny-
nyen létre lehet hozni a következ ő  megegye-
zést a „szabad m űvészet" legelkeseredettebb 
védelmezőivel is: a festő  úgy alkot, ahogy 
neki tetszik, a közönség (illetve a szóbanfor- 

gó közönség) pedig azt a m űvészt fogja meg-
hívni, aki neki tetszik; természetes hogy a 
közönség ízlése így majd hatalmas nyomást 
gyakorol a festészetre. 

A tanácskozáson azonos értelmet adtak a 
következ ő  kifejezéseknek: a közönség ízlése 
és szocialista öntudat, valamint közönség és 
nép, stb. Általában azt a követelést támaszt-
ják, hogy a közönség és a festészet fejl ődése 
párhuzamosan haladjon. 

Ehhez akartam hozzászólni. 
A többi fentemlített tétel komoly hozzá-

szólást érdemel. Ki kell el őbb elemezni, hol 
szerezhetett a 'mi közönségünk képz őművé-
szeti ismereteket, ki nevelte őket s ki nyuj-
totta nekik az els ő  ismereteket; hol, mennyit 
és mit olvashattak a fest őművészetről, volt-e 
elég idejük és alkalmuk, hogy evvel is fog-
lalkozzanak, hogy kiállításokat látogassanak, 
megtekintsenek képmásolatokat; hol szerez-
hették azokat be, vásárolhattak-e képeket la-
kásaik díszítésére, hol volt alkalmuk jó ké-
peket látni; megtekinteni; vajjon a festészet 
a létminimumhoz tartozott-e, stb. 

A feltett kérdésekre lesujtó válaszokat 
kaptunk. Röviden: 

Az iskolában, feltéve ha valaki iskolába 
járt, nem juthatott ilyen ismeretekhez, vagy 
ha igen akkor igen jelentéktelen mértékben, 
s hogy a dolgok iróniája nagyobb legyen, ott 
szedhetett fel legtöbbet abból, amit el őíté-
letnek nevezünk. A rajztanítás melléktan-
tárgy lévén, a tanulókat igen gyakran hozzá-
nemértő  oktatók tanították. Itt az eredete és 
főfészke azoknak az el őítéleteknek, amelyek 
ma döntően befolyásolják a közönség ízlését. 
Ugyanakkor a templomokban ahol az ember-
nek leginkább volt alkalma képeket látni, 
túlsúlyban volt a giccs és kontármunka. 
Ugyanígy volt a burzsoázia lakásaiban is. Ál-
lami és középületekben nem voltak képek. 

A könyvtárakban nem voltak ilyentárgyú 
könyvek anyanyelvünkön, ha most már akad 
is valami, de ez sem elegendő . Azaz a meg-
levő  könyvek túlságosan szakszerűek. A 
könyvek magas áruk miatt nem voltak hoz-. 
záférhetők, vagy egyszerűen nem léteztek. 
Képek vásárlásáról szó sem lehetett. Stb. 

Ilyen körülmények közt, ha most egy 
ilyen előítéletekkel áthatott környezetben a 
festészet terén megjelenik valami újszer ű , 
akkor az okvetlenül er ős ellenállásba ütkö-
zik, olyanba, mint ami megmutatkozott a 
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Osztálya megismerkedett annak az összejövetelnek az 
anyagával, amellyel a közéleti és kultúrmunkások a zen-
tai művészteleppel foglalkoztak. 

A Vajdasági Osztály úgy véli, hogy a zentai m űvész-
telep fennállása kiemelked ő  mozzanat fest őművészetünk 
történetében. Jugoszlávia képz őművészeinek legutóbbi 
kongresszusán a telepet úgy ítélték meg, mint szocia-
lista fejlődésünk haladó és jelentőségteljes vívmányát. 
Ezért az osztály úgy véli, hogy az említett összejövete-
len és az ott keletkezett okmányokban, amelyeket köz-
zétettek, felületesen tárgyaltak a telep munkájáról és 
eredményeirő l, nem elegend ő  hozzáértéssel elemezték a 
képz őművészet kérdéseit és ennek folytán téves véle-
mény alakult ki. Tekintettel arra, hogy a tanácskozá-
son igen nagy szerepet játszottak az elő ítéletek, komoly 
kárt okoztak a vajdasági képzőművészet fejl ődésériek, 
valamint a művészet és a nép közötti kapcsolat kiépí. 
tésének, de különösen a Zentán és más helységekben 
működő  művésztelepeknek, úgy gondoljuk, hogy az 
ilyenfajta kérdéseket több felel ősségtudattal kell kezel-
ni és hogy az ilyen vitákat a képzőművészek bevonásá-
val kellene megrendezni. 

A SZERBIAI KÉPZ ŐMŰVÉSZEK 
EGYESÜLETÉNEK 

VAJDASAGI OSZTÁLYA 

kultur- és közéleti munkások zentai értekez-
letén is. És kimondottan bátorságnak kell 
minősíteni azt, hogy ilyen felkészültséggel 
rendelkező  emberek birokra kelnek a művé-
szettel, könnyen és felel őtlenül . ítéleteket 
hoznak és demagógusok módjára terjesztik 
az elítéleteket. 

A művészetek történetében rendszerint 
megmutatkoztak az ilyen jelenségek, amikor 
új fogalmak és a művészi kifejezés új for-
mái jelentkeztek. Kevés az olyan igazi m ű-
vész, aki már életében elismerésben része-
sült, míg óriási a száma azoknak a fest ők-
nek, akik a közönség ízlése után mentek, 
nagy elismerésben részesültek és azután vég-
érvényesen eltűntek a színről; sok volt továb-
bá az olyan festő  is, aki nem tudta azonnal  

felfogni az újat. 
Ha a képz őművészettel szemben egészsé-

ges álláspontra akarunk helyezkedni, akkor 
mindenekelőtt el kell vetnünk minden el ő-
ítéletet. Ha kezdetben nem értjük a képeket, 
nem kell őket azért elvetni. A képeket is 
tudni kell olvasni, azoknak is megvan a ma-
guk ábécéje. Aki írni-olvasni tud, az még 
nem író; aki írni-olvasni tud, nem tud okvet-
lenül verset, elbeszélést vagy regényt is ol-
vasni. Mert a mű  meséje nem minden, amit 
a szerz ő  el akart mondani, hanem sokszor 
csak igen elenyész ő  része a szerz ő  mondani-
valójának. Lehet valamit úgy is olvasni, hogy 
el sem olvassuk, vagy 'úgy hallgatni valamit, 
hogy nem halljuk; nézni is lehet úgy vala-
mit, hogy nem látjuk. 
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